

КОНКУРСНАЯ РАБОТА

«Слово о небесных заступниках земли
Тверской»
Полное название образовательной организации:
Государственное казенное общеобразовательное учреждение «Тверская
школа-интернат №1»
Участник конкурса:
Фамилия Ананьева
Имя Анастасия
Отчество Валентиновна
Класс обучения участника:
9 ¹ класс
Учитель, обеспечивающий педагогическое сопровождение:
Цветкова Ирина Юрьевна
Тематическое направление:
«Михаил Тверской в памяти потомков»
Тема сочинения: «Слово о Михаиле Ярославиче Тверском»

Жанр сочинения: слово

ву князь Ярослав на чужбине...

Ярославича, о делах его праведных да о подвигах хоробрых. Как на русской святой земле день зарождается, так начинаем мы свое повествование...

То не солнца луч сквозь тучи землю озарил - то появился на свет божий в Тверской земле долгожданный сын князя Ярослава Ярославича и княгини Ксении. Резвятся звери в чащах лесных, щебечут птицы дивные в садах тверских, звонят колокола переливистые — радуется земля Тверская рождению князя Михаила Ярославича! Только у княгини радость с горестью смешалася: не увидать отцу сына новорожденного, не обучить его стрелы метать да мечом владеть, не ехать с ним рядом на вороном коне — сложил голо-

Вы послушайте, потомки, слово о жизни великого князя Михаила Тверского

Но не поддалась отчаянию темному княгиня Ксения, собрала всю мудрость женскую, всю любовь свою материнскую и взяла в свои руки воспитание младого князя Михаила. Всему обучила его: и молитве искренней, и знаниям книжным, и делу военному, а самое главное — научила любить его землю родную и беречь народ свой пуще жизни собственной.

Дни за ночами чередой бегут, растет и мужает отрок Михаил. Все помыслы его о том, как зажечь в сердцах людей огонь веры в доброе и светлое да назло ворогам-татарам возвеличить вотчину родную. И задумал он дело великое, богоугодное - возвести во граде Тверском храм белокаменный, чтоб берег Бог землю родимую от бед лихих. Слово князя - не ветер в поле, слово князя - крепче камня! И возрос к небесам собор Спаса Преображения.

Славься, князь Михаил Ярославич! Славься, святая Тверская земля!

Словно воды Волги-матушки, текут годы один за другим. Пришла пора Михаилу выбирать себе невесту. И не нашлось на всей Руси скромнее, благочестивее и краше девицы, чем Анна, дочь князя ростовского Димитрия,

проживающего в граде Кашине. И вот уже летит колокольный звон, славит народ чету княжескую — Михаила и Анну. Словно голубь с голубицей они милуются, молят Господа о счастии, о мирной жизни для всех да княжат честно и праведно. Но не знают они еще, что сгущаются вкруг них тучи черные да что уготовила им судьбина злая испытания нелегкие...

Будто камни с горы посыпались беды на двор княжеский: один за другим пожары заполыхали, случилась засуха великая, пришли мор да голод. И молились вновь и вновь Михаил с Анною о защите небесной, и услышал их Господь, и уберег семью княжескую, а вместе с ними и всю землю Тверскую. Солнце с месяцем в небе не раз сменилися, прежде чем получил Михаил Ярославич от хана ордынского ярлык на законное великое княжение. Век бы править Михаилу да Анне рука об руку, о люде честном заботиться, умножая

славу земли родной!

Но подули ветры холодные, принесли с собой вести скорбные, что не хочет в мире жить князь Юрий Московский. Сговорился, подлый, с ордынцами и ведет он войско могучее против светлого князя Михаила и всего народа тверского. Диким зверем кровожадным вторгся Юрий в земли чужие, волками серыми рыщут да разоряют их разбойники его с татарами нечестивыми. Заплакала земля Тверская, ворогами терзаемая!

Не стерпел того Михаил Ярославич, не испугался он войска вражеского. Соколом ясным полетел на защиту своего гнезда. И загремела битва великая у села Бортенева, и полился дождь из стрел каленых, и вонзились копья острые в орду татарскую, и обагрились снега кровью недругов. Побежал с поля боя Юрий, бросив рать свою, как трусливый заяц. Возрадовался народ тверской: никто доныне не мог победить конницы ордынской! Хвала князю Михаилу, защитнику праведному!

Не простил хан татарский, что пошел супротив него Михаил Ярославич, еще пуще озлобился и велел послать войско больше прежнего во сто крат, чтоб стереть с лица земли русской княжество Тверское.

Как узнал о том светлый князь Михаил — закручинился, сдавило грудь его тоской и печалью. Не мог он позволить страдать люду честному, не мог обречь детишек малых на сиротство да матерей их на гибель, не мог позволить испепелить дотла города и сёла княжества Тверского. И решил тогда Михаил Ярославич отдать душу свою во имя многих других жизней и отправиться в Орду самому на верную погибель, лишь бы сберечь земли родные от поругания. Чувствовало беду неминуемую сердце княгини Анны, но не посмела она отговорить мужа, благословила его в дальний путь...

С печальными да тревожными думами уезжал Михаил. Завещал сыновьям своим жить в мире, по законам христианским да по совести. И плакали дети малые и старцы седые, и освящали жены русские князя крестным знамением, и бил поклоны народ тверской, благодарил и прощался со своим святым князем – спасителем.

...Далеко-далеко во чужой стороне русский князь Михаил Ярославич терпит лишения и мучения тяжкие. Терзают его вороны ордынские: заковали голову светлую в колоду деревянную, пытки страшные над ним учиняют, покрывают тело его побоями. Но не сломить им духа княжеского, верою укрепленного!

И повелел тогда хан татарский учинить суд неправедный над Михаилом и вырвать из его горячей груди непокорное сердце! И погасло ясное солнце, принял князь мученическую смерть. Но через гибель свою уберег он родину от вражеского разорения...

...Год минул, что страшный сон. Вернулся благочестивый князь домой во гробе деревянном и обрел навеки мирный покой в храме Преображенском.

Пролетят столетья, но вечно будут помнить подвиг князя Михаила и чтить память о нем, вечно будет пылать в сердцах потомков огонь мужества его. Слава тебе, земля Тверская! Слава тебе, великий князь Михаил Ярославич!